



不只是圖書館，更是座良善庇護所

拾本書堂 用知識觸發翻轉契機

「閱讀能拓展視野，更擁有改變的力量。」這是拾本書堂成立的初衷。一座企業所創設的獨立圖書館，牽起每雙手、串起每個善念，捍衛弱勢學生的知識近用權，盼以領略閱讀的樂趣，為他們的人生帶來美好的改變。

撰文／Funny Li 攝影／王士豪

來到臺中大里軟體園區，眼前一幢流線造型的白色建築，正是線上遊戲開發商網銀國際股份有限公司全新的研發大樓。讓人意想不到的，這棟大樓內竟藏了一家獨立圖書館——拾本書堂，位在一樓大堂，以書作為人與人交誼的媒介，共同扶助弱勢學童。



1 | 2
3

1. 挑高大堂矗立一座座高聳入頂的書架，宛如走入霍格華茲圖書館裡。
2. 流線外觀建築的一樓大廳，就是以善循環、以愛出發的拾本書堂所在地。
3. 陳大鈞表示，拾本書堂的設立，就是希望以閱讀觸發弱勢孩童翻轉人生的契機。

一企業，創新思維、「開放」自己

談起拾本書堂的成立，網銀基金會執行董事陳大鈞說，這故事說來很長，得先從基金會的成立講起。當手機、互聯網不斷更迭，加速了線上遊戲產業的蓬勃發展，在臺中成軍的網銀國際，成為近年科技日新月異下的全國遊戲業龍頭。

然而，網銀國際董事長蕭政豪卻不滿足於此，他在本業之外不但投資、培養電競團隊，更邀請曾任臺中市政府社會局長、副市長的陳大鈞協助成立網銀基金會，投入學童的音樂教育默默行善，這也讓他在網銀中軟研發大樓落成時，萌生了打造獨立圖書館的念頭。

「事實上我們一直思考該如何讓企業融入在地，甚至服務附近社區，與鄰里建立良

好互動。而成立一座兼具公共與教育意義的圖書館，與基金會的設立初衷不謀而合，於是決定把這棟建築的一樓大堂改成能兩用的圖書館，反正，這兒本來就是人流進出的開放空間！」走入拾本書堂，許多人都會忍不住被大門前開闊的綠地與通廊吸引；本是外人不得靠近的私人辦公場域，現在連同拾本書堂一起被「開放」出來，成為社區孩子玩耍、活動的聚點。尤其假日，常見學生社團來此練舞，因為閃亮亮的玻璃帷幕，能映照出他們充滿活力的動感身影。

每本書，都是愛心、都能溯源

一般企業大廳給人的印象，僅止於高挑、氣派，但網銀基金會將之打造成一座獨

立圖書館，展現出完全不同的氣質氛圍，意外引人入勝。置身拾本書堂，四周被高聳入頂的書櫃環繞，彷彿走入《哈利波特》的霍格華茲圖書館；利用書櫃、書梯與空廊所規劃的動線，為偌大空間打造出許多有趣的角落，任誰都想捧本書躲在裡頭，靜靜享受一個人的閱讀時光。

如此寬廣的空間，要用書將它填滿，想必非常不容易吧？陳大鈞聽聞後苦笑著說：「自從接手拾本書堂，我就成了運『書』郎了！」現在的他，很習慣開著休旅車出門，因為可以順便四處收書。目前，拾本書堂內的所有藏書都由民間捐贈，雖然不需花錢購買，但整理書籍所花費的人力與時間，可能比直接購入新書還多更多。

「眼前書堂內所展示的這些書，不過是冰山一角！」來到暫且作為書庫的4樓，滿坑滿谷的書籍正待整理、分類與建檔，角

落那頭，還有一箱箱尚未開封的捐贈。「開了圖書館後，才知道整理書籍原來很不簡單！」為了管理圖書，陳大鈞還請來圖書館專家指導如何編目與建檔，「我們還在書目裡打上每本書的捐贈人，讓這些書都能『溯源』，讓閱讀者都能認識它原本的主人。」

所有人，發揮善心、情義相挺

談到募書故事，陳大鈞更是話匣子一開分享不完。「要募書，當然得先從朋友圈『拗』起！」也在立法院工作的他，慫恿國會議員們把不讀的書籍捐出來，當中屬副院長蔡其昌最為慷慨，讓拾本書堂募得許多坊間不易買到的精裝藝術冊。

此外，靠著在大學函授的關係，陳大鈞也在學界發起募書活動，「前清華大學教授游品洋及前臺中科技大學教授詹昭文，兩位已逝教授的家人聽到我們要募書，二話不說





1 | 2 | 3

1. 拾本書堂內設有咖啡廳，提供免費餐點讓弱勢孩童能來此憑券兌換，貼心照顧他們的身心靈。
2. 館內的書車上，擺放來自各界的愛心書籍，等待有緣人免費帶回家。
3. 滿山滿谷的書籍雖整理起來大不易，卻是各界人士給予拾本書堂的祝福。

就把他倆共約 5 千餘本的遺愛捐來這裡。」不僅如此，他更擴大向企業、團體募書，例如由多位企業家夫人與各界事業有成女性所成立的星月相映姊妹會，以及堅持聘用身障人士的愛閱二手書坊都相挺不少。

而募得來的二手書處理作業，陳大鈞則特別感謝拾本書堂所在的東湖里，里長賴樹清因為非常認同基金會的設立理念，於是主動介紹環保志工隊長廖秀完來幫忙，「他們招募一群社區媽媽來當理書志工，不只分毫不取，甚至連飲料、便當都婉拒，純粹來幫忙的心意令人感動！」

此外，輸入書籍編號因為需要熟悉電腦操作的人力，這方面則在修平科技大學校長陳建勝的幫忙下，引薦校內因新冠肺炎（COVID-19）疫情無法暑歸回國的僑生來拾本書堂工讀，解決了建檔的問題，也讓在學生有機會賺取零花，可謂一舉兩得。

一信念，庇護弱勢、資源共享

歷經 3 年籌備，拾本書堂終於在 2021 年 5 月 5 日正式試營運。舒適的空間，設計有適合單人、多人的座位區，並有免費電腦提供查詢服務；豐富多元的館藏，依專業圖

書館分類有文學、藝術、財經、繪本等，還有青少年最愛的漫畫區。館內還有一部特別的書車，提供民眾免費索取喜歡的書帶回家。

近半年營運下來，拾本書堂確立了發展目標，更延續網銀基金會的教育理念，像是館內最重要的任務，就是扶助中低收入戶家庭，「這裡可發揮類似安親班的功能，孩子可以拿券兌換免費餐點，未來還會增加家教功能，讓父母親可以安心的把孩子寄託在這裡，無後顧之憂的專心工作。」

提供學生免費入館的拾本書堂，當然也非常歡迎非學生的一般民眾，只需 100 元，還可抵用咖啡廳消費；樓上工作的網銀員工，午休時也常來這裡吃午餐、看本書。陳大鈞表示，拾本書堂的背後意義，正是展現社會資源共享，藉著「善的循環」扶助弱勢學童，打破貧富階級差距。「人們常說，窮苦人家要翻轉，靠的就是教育。」拾本書堂從閱讀切入，給孩子們無盡的知識武器，期盼未來能成為他們翻轉人生的正向力量。✚

✚ 拾本書堂

地點：臺中市大里區泉水街 86 號 1 樓

電話：04-2382-5559

營業時間：以官網公告為主